

# EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs.  
La suscripción se hace previo pago adelantado.  
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8, segundo.

DE

GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

REDACCION

AÑO III.

Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

Domingo 25 de Noviembre de 1883.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 415.

## NECESITA EMPLEADOS

PARA VIAJAR EN LA PROVINCIA

La Comp.<sup>a</sup> Fabril SINGER

Abeuradors, 8

## TRASLADO.

Queda desde 1.<sup>o</sup> del actual trasladado el despacho del «Banco de Gerona» de la calle de Albareda á la de la Zapatería Vieja número 4, bajos.

## EL ÚNICO MEDIO DE CONCILIACION

La prensa liberal de Madrid y provincias, viene desde el último cambio político sosteniendo una titánica lucha, y una acalorada discusión acerca de los términos en que en último extremo deberá resolverse la crisis política iniciada con el advenimiento al poder del gabinete presidido por el señor Posada Herrera.

La cuestión es á no dudarlo de las que por su índole conmueven los cimientos de nuestro modo de ser político, y monta tanto que se resuelva en este ó aquel sentido, que de cualquier modo han de perturbarse profundamente la economía de los partidos políticos y la marcha de los sucesos, en nuestra patria.

¿Habrá ó no conciliación entre los diferentes elementos liberales? He aquí el problema.

A nosotros no nos alcanza el pró ni el contra de esta cuestión, pero de cualquier modo entendemos que debe haber conciliación.

Pues si debe haberla, lógico es, que se ha de realizar con ciertas condiciones, ya que aceptamos de buena fe el mejor deseo de las partes contrarias.

La conciliación, que se nos pide, que se impone, que indubitablemente ha de realizarse presenta dos aspectos. Puede realizarse en el poder ó fuera del poder, y en cada uno de aquellos debemos considerar separadamente cual debe ser la conciliación en las altas esferas políticas, y cual debe ser entre lo que pudiéramos llama-

mar masas del partido liberal. O mejor, nosotros entendemos que debe estudiarse la cuestión encerrándola en estos otros términos: la conciliación en Madrid y la conciliación en provincias.

Y ya en este terreno confiamos de buen grado que en Madrid, en las altas regiones, donde no se analiza y se vive la vida de las grandes síntesis, la conciliación es un hecho consumado; á no dudarlo, en nuestro cerebro político han desaparecido todas las diferencias y la gran familia liberal monárquica, la verdadera izquierda, está formada.

Estudiemos y analicemos la cuestión en nuestro propio y natural terreno, en estos pequeños mundos llamados provincias más de una vez olvidadas por aquellos á quienes encumbraron.

¿Cómo debe ser la conciliación en provincias?

Empezemos por sentar que poco ó nada se ocupan estas de la cuestión política en un aspecto más general: en este sentido todos somos unos y todos convergemos hácia el mismo punto.

En provincias y refiriéndonos muy especialmente á Gerona, aun que todas reaparecen como las gotas de agua, la conciliación que se intenta y que juzgamos necesaria á la existencia del partido liberal, mas que conciliación toma el carácter de reconciliación; y decimos esto, porque entre nosotros las cuestiones personales toman tales vuelos y proporciones, que las mas de las veces se convierten en infranqueables abusos.

En el fondo de este personalismo, hay algo de carácter permanente y general, que es lo que constituye el verdadero escollo para que no haya vencedores y vencidos á cada cambio político.

Nos explicaremos: mandan los fusionistas y en una provincia, de Gerona por ejemplo, monopolizan todos las influencias dos, tres ó cuatro personalidades que no discutiremos, y se hace tan funesta y tan odiosa su intervención en todos los asuntos, que

se crea un malestar indecible y un desasosiego continuo, malestar y desasosiego explicables, puesto que por punto general á nadie le es dado esperar que se haga justicia, ya que para los monopolizadores son letra muerta las leyes y servidores suyos los empleados que la nación paga.

Cambia la situación y lógico parece que los señores de antes sustituyan señores de ahora, no consiguiendo por este medio sino cambiar de decoración, pero siempre presenciando las mismas farsas y comedias.

¿Estó es política?

Dados estos antecedentes puede haber conciliación entre los que salen ó deben salir y los que entran ó deben entrar?

No es difícil á nuestro entender la contestación á estas premisas. Los vencidos se quejan y con razón, de que los vencedores todo lo absorben; pues bien, hay un término comun en el que por precisión deben concurrir tirios y troyanos, y este término es el ajustarse estrictamente todos, absolutamente todos á la exacta observancia de las leyes, doblando la cerviz ante el fallo imparcial de la justicia.

¿Es esto hacedero? Creemos que sí, basta para ello dejar en libertad de acción á todos y cada uno de los funcionarios públicos á fin de que se limiten á cumplir con su deber, y á que no sean sino empleados de la nación, no de este ó de aquel cacique.

En una palabra, nosotros queremos conciliarnos, pero en la severa region de la imparcialidad y de la justicia. No queremos privilegios para nadie, ni para nuestros amigos.

Hoy la conciliación en Gerona puede ser un hecho que forme época en nuestra historia, y puede serlo por que afortunadamente nuestra primera autoridad civil es una garantía de rectitud, de imparcialidad y de ancha y sincera benevolencia para todos.

Así entendemos y queremos nosotros la conciliación.

De otra manera no nos cabe en la cabeza.

## EL PROGRAMA

Conocido era el programa del Gobierno, conocidas las bases de la conciliación, pero habia fusionistas empeñados en aparentar una ignorancia que nosotros no hemos de calificar. Despues del importantísimo acuerdo tomado ayer en Consejo de ministros, es presumible que desaparecerán las dudas y las nebulosidades, y todo el mundo sabrá á que atenerse.

La Iberia, que ayer mismo escribió un artículo saturado de rebuscadas habilidades, se convencerá de que es inútil invertir el tiempo en desfigurar el significado de la última crisis. Porque ya no se puede negar que el programa del Gobierno es el programa de la izquierda, como no se puede negar que el programa de la izquierda, es el que expuso el duque de la Torre en una importante sesión de la alta Cámara. Guarden, pues, ciertos fusionistas para ocasión más oportuna los distingos, las argucias y los maquiavelismos de menor cuantía. La conciliación está hecha, el programa acordado solemnemente.

Y no diga La Iberia que semejante programa le aceptan y defienden los izquierdistas no más, que ahí está el señor Posada Herrera, dignísimo presidente del Consejo de ministros y ex-presidente del Congreso, el señor Gallostra ministro de Hacienda, el señor Suarez Inclan ministro de Ultramar, el señor Ruiz Gomez ministro de Estado y ninguno de ellos tiene procedencia izquierdista. Todos militaban en el mismo partido que La Iberia, y todos defienden hoy lo que el colega mira con tantos y tan incomprensibles escrúpulos.

Tendría gracia que el señor Posada Herrera sin alardes ni pomposas declamaciones fuera más liberal que el señor Sagasta. Y eso es lo que afirman los hechos. Pero ¿qué decimos el señor Posada Herrera? El mismo señor Cánovas, respetable jefe del partido conservador, ha demostrado prácticamente que es más liberal que el señor Sagasta. Por lo ménos el su-

fragio universal no le asusta tanto, y la prueba está en que eligió por sufragio universal las primeras Cortes de la restauración.

Verdad es que en materia de sufragio, y tratándose del Sr. Sagasta, hay que distinguir. El Sr. Sagasta, cuando es poder, no tiene inconveniente en ofrecer el sufragio universal. A la izquierda, es público que se le ofreció, como sabe muy bien *La Iberia*, y si no lo sabe puede averiguarlo con poco trabajo; pero la izquierda exigía algo más, y la avenencia fué imposible. Por cierto, y es bien extraño, que el señor Sagasta cuando no es poder mira con prevención y casi con miedo un principio político que desde las esferas del Gobierno le parecía aceptable; pero de estas contradicciones que carecen de explicación satisfactoria, no queremos sacar partido en los actuales momentos.

Lo que sí debemos consignar, y en ello debe fijarse *La Iberia*, es que la izquierda no transigió con el señor Sagasta a pesar de ofrecerle este hombre público el sufragio universal; en cambio transigió con el señor Posada Herrera. No diga, por Dios, el colega, que nuestro partido observó una conducta semejante en odio al señor Sagasta, porque no es cierto. Precisamente al señor Sagasta se la han guardado todas las consideraciones imaginables, hasta el punto de indicar y aconsejar al señor Moret a los gobernadores que fueran a despedirse y a enlucir al jefe de la fusión.

Lo que hay es que la izquierda ni podía ni debía, mirando por intereses muy altos, abandonar su programa. El señor Sagasta no quiso aceptar la única condición que le imponía la izquierda; no quiso aceptar el programa de la izquierda (si bien parecía dispuesto a desenvolverle en leyes orgánicas), y lo que rechazó el presidente del Consejo de ministros, lo encontró bueno y aceptable el presidente del Congreso.

Entonces se formó la conciliación sobre las bases que hemos indicado nosotros desde el día siguiente a la solución de la crisis. Entonces se formó el Gobierno, compuesto de fusionistas e izquierdistas, teniendo por lazo de unión el programa de la izquierda y por objetivo la formación del gran partido liberal. Podrá el señor Sagasta concurrir al desenvolvimiento de esta idea patriótica, ó crearle obstáculos, lo que no podrá hacer es llamarse a engaño, pues los hechos han sido públicos y con él se ha consultado antes que con nadie.

Nosotros abrigamos la esperanza (quizás nos equivoquemos) de que el señor Sagasta, convencido como estará de que el Gobierno mantiene resueltamente el programa de la izquierda, ó por mejor decir, su propio programa, se colocará sin vacilaciones al lado del Gobierno para llevar adelante la conciliación y plan-

tear en época oportuna aquel sufragio universal que ofrecía el señor Sagasta cuando era presidente del Consejo de ministros.

(De *La Izquierda Dinástica*.)

### IDENTIDAD DEL PROGRESO

#### III

La misión del Estado es garantizar la seguridad individual. Mr. Charles Duvoyon decía: lo que pide la sociedad al Gobierno es la seguridad para todos los intereses legítimos: para las personas; para las cosas; para el recto uso de todas las facultades. El fin religioso, industrial y científico corresponde a la iniciativa individual. El Estado debe asemejarse a un Consejo de Administración en las sociedades anónimas, dirigiendo los intereses comunes y respetando los derechos individuales. En la Constitución de los Estados Unidos se consigna que el Gobierno no podrá establecer una religión del Estado, ni prohibir el libre ejercicio de cualquier otra, ni restringir la libertad de la palabra y de la Prensa, ni los derechos de reunión y asociación. Dice muy bien el profundo publicista Mennier que el derecho de asociación es la primera garantía contra el despotismo del Estado, y su ejercicio, el más adecuado para reformar las costumbres políticas de la nación. Por el debate, con la más amplia discusión, los hombres se acostumbran a la práctica de los negocios: adjuran más pronto del error: salen de su propio egoísmo para tomar parte en el interés de la comunidad; estudian más para mejor darse a conocer: llegan a sentir la emulación por la ciencia y adquieren una idea más elevada de su dignidad personal. Las reuniones públicas ponen en relieve los talentos y caracteres superiores: la ignorancia, la maldad, la tiranía se disipan como sombras ante la voz del orador; cuando este es el eco fiel del derecho y la libertad. Todos los grandes reformadores han propagado de viva voz sus doctrinas, y así lo demuestran Sócrates, Jesús, Mahoma etc.: y la misma Iglesia se valió de los concilios y del pulpito. Los progresos más notables de la política se deben a los debates en los Parlamentos, y muchos ministros han debido su brillante carrera a las inspiraciones de su elocuencia. El ciudadano comienza a interesarse con más entusiasmo en pro de los intereses públicos, cuando es concejal ó diputado; porque en las discusiones de la corporación se manifiestan con doble evidencia la inteligencia, el carácter y la instrucción.

El recluta que no conocía más que el egoísmo de su aldea: una vez soldado, adquiere un segundo amor propio: la bandera de su regimiento; y al yo personal ha sustituido la palabra, nosotros.

El hombre aislado cae en la apatía y en la indolencia, a no ser que ten-

ga un temple de hierro: tal vez pasa por el mundo sin que nadie le conozca: tal vez es mal comprendido; y como se le juzga de lejos, el pueblo cree que es tal, cual sus enemigos lo retratan.

Si los Eremitas y Cenobitas prefirieron el aislamiento, ello fué una emigración mística propia del espíritu dominante en aquella época. El hombre ha nacido para ser útil a la sociedad y para sufrir las penalidades inherentes a las batallas de la vida.

Precisamente, la Inquisición moderna, el castigo secreto que hoy se usa por los que aun tienen el monopolio de la tranquilidad individual; consiste en aislar a un hombre, en cortar sus relaciones sociales, en matar sus efectos, y en presentarlo ante el pueblo como Pilatos a Jesús, diciendo: Ecce-homo. Dejad que ese hombre, que esa víctima se presente en la tribuna con la aureola de la ciencia en su frente, y con bellos sentimientos en su corazón, y su voz será como el trueno de la tempestad que viene a estallar sobre la ruin cabeza de sus detractores.

La historia de la elocuencia consigna repetidos ejemplos de tales triunfos. Es verdad que la prensa ofrece un gran elemento de propaganda y defensa: pero nótese que no todos leen, ni menos un mismo periódico, y que la acción del orador es más rápida, más enérgica que el concepto escrito de aquí la necesidad de establecer Ateneos y de celebrar reuniones populares, para que los vecinos de una población se conozcan y se comprendan. No vivamos juntos como los corderos en el redil, ó como las ranas en un estanque, en el cual, cada una canta por su propia cuenta. Armonicemos nuestras ideas y sentimientos como se armonizan los tonos en una orquesta. Sociedad no es grupo, no es multitud, no es vecindad, es el mútuo consorcio del trabajo, de la inteligencia y de las nobles aspiraciones. El siglo nos lleva el terreno de la discusión: así por ejemplo: el juicio oral y público en las Audiencias de lo Criminal tiene la inmensa ventaja de que el acusado y testigos hacen uso de la palabra; por cuyo motivo, la publicidad de los debates viene en favor de la justicia. En Inglaterra en donde el régimen constitucional está ingerido en el carácter nacional, existen sociedades de discusión, debating societies, formadas únicamente con el fin de ejercitarse en la oratoria.

Las reuniones públicas garantía de la libertad, ornato de la ciencia, escuela del ciudadano y emulación de la juventud, son las más odiadas y perseguidas por los favoritos de la perezosa, por los obscurantistas y por los aficionados a la vida animal.

VÍCTOR OZCARIZ.

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.  
Madrid 22 Noviembre de 1883.

Mucho camino se ha andado de ayer a hoy, de modo que hoy me toca variar por completo de tono, pues el horizonte se ha despejado no poco.

Confieso que ayer escribí mi carta con mala impresión. Los amigos estaban muy descontentos de la marcha de la política, no solo perjudicial a la izquierda, que esto era hasta cierto punto lo menos importante, sino para el mismo país, que no puede dejar de sufrir las consecuencias de la confusión de personas e ideas. Así es que me temía alguna manifestación ruidosa de desagrado.

Por fortuna hoy no sucede así, y para mí han desaparecido las dudas desde el Consejo de ministros de ayer.

El gobierno todo está unánime en sostener el programa sobre cuya base se formó el ministerio, y está resuelto a cumplirlo.

Mas no hay peor sordo que el que no quiere oír, y a pesar de ser tan explícitos los términos de la fórmula comunicada a la prensa, los fusionistas cacarean que no es clara, y que nada resuelve, pues no se sabe cual es el programa a que la fórmula hace referencia. Veamos en qué se fundan.

Dicen en primer lugar que esta nota fué redactada media hora después de la celebración del Consejo por los señores marqués de Sardoal y Canalejas, y yo contesto que aunque así sea, no importa, porque los términos son exactos, coinciden con los publicados en «La Correspondencia de España» que ha redactado el señor Moret y los confirman todos los ministros. De modo que lo mismo dá que se haya redactado la fórmula antes que después.

Añaden los fusionistas que consultado el señor Posada y algun otro ministro centralista acerca del programa en cuestión, han contestado que tocante al sufragio universal nada hay convenido, diciendo el señor marqués de Muros que el presidente del Consejo le ha afirmado que no se establecerá en toda su pureza.

Yo no he de dar un mentís rotundo al señor marqués de Muros, porque le tengo por una persona respetable, pero lo que sí puedo asegurar que lo convenido es plantear el sufragio universal de 1870, y la izquierda no está dispuesta a aceptar mistificación ninguna.

A los ministros centralistas, pues, les habrá convenido suavizar asperezas y significar con palabras de dudoso sentido otra cosa, pero yo hago la afirmación categórica de que, ó no se contará con el apoyo de la izquierda, ó será el sufragio universal puro; y si no liende a este el señor Posada, faltará notoriamente a sus compromisos. Y como le tengo por hombre serio, de aquí que tome a risa tales escarceos.

## CRONICA GENERAL.

Por el Gobierno Civil de la provincia se nos ha facilitado los siguientes telegramas.

Ministro Gobernacion á Gobernador.

Madrid 23.—El Príncipe imperial de Alemania ha desembarcado en Valencia á la una y media, siendo recibido por la poblacion de la manera más cariñosa y deferente que se ha conocido en entusiasmo al pasear las calles de la poblacion.

Todas las clases de la sociedad han revalorizado en esta muestra de cortesía y deferencia desapareciendo, como era natural ante la cuestion de hospitalidad, toda diferencia y color político.

Al propio tiempo pongo en conocimiento de V. que procure desvanecer cualquier noticia en sentido de alarma, division en partido liberal, diferencias dentro del Gobierno, que solo tienen por objeto producir alarmas.

Ninguna causa existe que deba perturbar la confianza en la marcha pacífica y natural en todas las cuestiones políticas.

Madrid 23.—6:40.—S. M. el Rey y S. A. I. el Príncipe Federico han recorrido esta tarde los paseos del Retiro y Castellana, cruzando por medio de una triple fila de carruages de los que partian respetuosos saludos. En todas partes han recibido demostraciones de entusiasta simpatía y los aplausos de la concurrencia que obstruía las calles del tránsito y rodeaba en muchos puntos el carruage que los conducía, en términos tales, que no era dable hacerle marchar por entre la apiñada multitud encontrándose S. M. y A. I. sumamente complacidos.

—Por cuatro años consecutivos ha ejercido el mando superior militar de esta provincia, el Excmo. señor General D. Victoriano de Lopez Pinto, hasta que una disposicion general reglamentaria ha venido á privarnos de una autoridad tan digna y estimada.

Durante esta larga época en que se han atravesado períodos políticos de suma gravedad, hemos tenido ocasion de observar el fino trato de su autoridad, hermanando los difíciles deberes del mando con la deferencia y cortesía que ha dispensado á todas las clases sociales.

Lopez Pinto, como soldado del noble ejército español, ha llenado cumplidamente las funciones de su autoridad, prudente y sobrio en aparatos de fuerza, pero enérgico y celoso con las exigencias del servicio; y como caballero, ha cooperado á la mejora de los intereses morales y materiales del país, cooperando con su valioso concurso á cuantos actos ha sido invitado para hechos provechosos.

Lleve entre sus recuerdos el simpático general y su apreciable familia, el sincero aprecio y respeto de un pueblo que sabe aquilatar y agra-

decer las buenas circunstancias de un digno funcionario y cuente D. Victoriano con los numerosos amigos de todas las clases honradas de Gerona y su provincia que le saludan cariñosamente en el acto sentido de su despedida.

—Anteayer á las cuatro de la tarde, tuvo lugar el entierro de la señora D.<sup>a</sup> Loreto Papell de Grahit, que falleció en la madrugada de dicho día á consecuencia de un ataque fulminante de apoplejía que sufrió el día anterior, de cuyo desgraciado incidente tienen ya conocimiento nuestros lectores; asistieron á dicho acto gran número de personas de todas las clases sociales que encierra esta inmortal ciudad, prueba inequívoca de las grandes simpatías que en ella goza la apreciable familia de la finada.

Reciba ésta nuestro mas sentido pésame y nos asociamos de todo corazón á los sentimientos de dolor que la aflige por tan sensible como irreparable pérdida.

—Una jóven de diez y nueve años que habitaba en compañía de sus padres una de las últimas casas de la calle carretera de Santa Eugenia, se tomó anteayer un libra de ácido clorhídico, (sal-fumant), que le causó la muerte á los pocos instantes en medio de los mas horribles sufrimientos.

Su inconsolable familia ignora cual haya sido el motivo que obligase á tomar á aquella desgraciada jóven tan extrema determinacion.

—En las playas de la Ascension, islote volcánico y estéril situado á unas 240 leguas de Santa Elena, se ha cogido hace poco una tortuga que por su tamaño y peso, es acaso la mayor de cuantas se han hallado hasta ahora en el Atlántico, donde viven estos ámbios.

La citada tortuga, de la especie llamada «midas ó viridis», cuya carne es tan buena como la de vaca, pesaba viva mas de mil libras.

Sorprendida por la noche en un sitio donde habia ido á depositar sus huevos, logróse con gran trabajo y por medio de fuertes estacas volverla á trasportar á un buque, donde la mataron para sacar la carne y grasa de la enorme concha.

—Sabemos positivamente, que el digno señor Gobernador civil de la provincia D. Antonio Laserra Moncasi, está decidido á dictar las mas enérgicas disposiciones, á fin de que cuanto antes les sean satisfechos á todos los maestros de escuelas sus atrasos.

—Ha llegado á esta ciudad nuestro apreciable amigo el Excmo. señor general D. Carlos María Nicolau, gobernador militar de esta provincia, habiendo tomado posesion de su cargo en el día de ayer.

Felicitemos cordialmente al señor Nicolau y le ofrecemos nuestro humilde y leal apoyo.

—Ayer por la madrugada llegó á

esta ciudad el regimiento de Navarra, que ha venido á relevar el de Wad-Ras, que ha salido hoy para Madrid.

Con el presente número acompañamos un prospecto de la *Lotería Alemana*, de Hamburgo, el cual publica la casa banquera Valentin y C.<sup>a</sup>, de aquella ciudad.

## PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 23.—Los Reyes y el príncipe imperial saldrán en carruaje á pasear por el Retiro. Hay mucha gente en las calles por donde se presume que pasarán.

*La Iberia*, en la hipótesis de que sea cierto el programa del Gobierno, declara que el partido fusionista combate hoy con la misma energía que ayer el sufragio universal de la revolucion y la reforma constitucional.

—Después de la hora oficial se ha acentuado el movimiento de alza en la Bolsa, llegando á 264 las acciones del Banco de España.

El marqués de Cayo del Rey ha publicado un comunicado en *El Liberal*, negando que sea bajista. Se asegura que efectivamente se puso al alza.

Los ministros no celebrarán Consejo hasta el lunes.

Mañana tendrá lugar la revista militar.

Hasla después de la marcha del príncipe no se nombrarán los senadores vitalicios. Si se rompe la conciliacion, no se nombrará ningun fusionista.

Ha llamado la atencion el artículo de *La Iberia* mencionado anteriormente.

—Paris.—Se ha recibido en el ministerio de Marina un telegrama del almirante Couber, anunciando que los annamitas han sido reforzados con 4,000 hombres de la plaza de Namdichk, cuya guarnicion la componian 10,000 chinos, annamitas y tonkinenses.

Berlin.—El emperador ha recibido en audiencia de despedida al ayudante del rey.

Londres.—En el banquete celebrado en Cartonclub, lord Salisbury ha elogiado á Mr. Lesseps, pero ha combatido las pretensiones de monopolizar el canal de Suez.

MERCADO DE LA CAPITAL.  
DEL DIA 24 NOVIEMBRE DE 1883.

	Pesetas.
Trigo. . . . . El hectólitro. . . . .	21'
Mezcladizo. . . . . id. . . . .	19'25
Cebada. . . . . id. . . . .	11'
Maiz. . . . . id. . . . .	17'
Judias. . . . . id. . . . .	28'50
Habas. . . . . id. . . . .	15'25
Mijo. . . . . id. . . . .	20'
Avena. . . . . id. . . . .	10'
Arbejas. . . . . id. . . . .	25'50
Garbanzos. . . . . id. . . . .	27'75
Patatas. . . . . El kilógramo. . . . .	0'16
Aceite. . . . . El decálitro. . . . .	1'

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

Ya el señor Posada observó ayer en Consejo de ministros que los periódicos, y algunos desocupados en el salón de periodistas, y únicamente ellos, engendran una confusion ficticia que no existía, y que por esto no leía periódicos por no conocer siquiera las especies que fantasean.

Dicen ahora los fusionistas, que el señor Sagasta está conforme con la fórmula. Podrá ser, pero no sin abdicar. Harto sabía yo que arrojando un poco, no sería tan fiero el leon como le pintan. Y este es el mal, que se amanse, y procure mantener la confusion actual, obligándolos á actos más enérgicos y decisivos que le demuestren que no estamos dispuestos á secundar sus pretensiones.

Conste que nuestros amigos se muestran hoy más satisfechos, y en cambio muy cariacontecidos los fusionistas, que se dan á los diablos. Y dejémosles que se devanen los sesos ideando mistificaciones.

También procuraron falsificar la libertad y á nadie sedujeron.

Los señores don Eugenio Montero Ríos y su hermano don José han sido hoy presentados á SS. MM. por los señores general López Domínguez y Balaguer, saliendo en extremo complacidos de la amabilidad y espíritu abiertamente liberal del monarca. Esta audiencia que ha durado desde las doce menos cuarto hasta cerca de la una, ha obedecido al deseo que don Alfonso demostró al señor ministro de la Guerra de conocer personalmente al distinguido jurisconsulto, que se ha apresurado á satisfacer sus deseos.

El príncipe imperial de Alemania pasó la noche última á bordo en el puerto de Valencia, donde ha hecho su entrada á las dos de la tarde. Nada más se sabe del viaje, y de los festejos con que aquí se piensa obsequiarle se que el ayuntamiento ha volado invertir en ellos veinte mil duros y que las músicas militares se están ensayando para la gran serenata con que se le obsequiará y que promete ser un gran espectáculo, pues formarán una sola orquesta, y cada una de las piezas que ejecuten, será dirigida por diferente músico mayor. Por desgracia disponen de poco tiempo para los ensayos.

Algunos consejeros de Estado fusionistas se las habian ingeniado para fallar en pró de una demanda interpuesta por el ex-consejero señor López Guijarro que pedía la cesantía de 30 mil reales, igual á la de los ministros. Este fallo implicaba nada menos que 30 mil reales para todos los consejeros que han sido, gravando los presupuestos lo menos en tres ó cuatro millones. Y si no es por los dos votos que como presidente tiene el señor Balaguer, triunfan los que pedían la cesantía. Hay que decir en honor del señor Fabié que hizo cuanto pudo en favor del Erario.

¡Que aprovechaditos! ¡eh!—G.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## GRAN TRIUNFO ALCANZADO POR LA COMPANIA F. SINGER

la mas alta recompensa. **DIPLOMA DE HONOR** concedido en la Exposicion de Amsterdam acaba de ser adjudicada á las máquinas para coser fabricadas por nuestra compañía.  
Grandes depósitos. Gerona, Abeuradors, 8.—Figueras, Ingenieros, 4.  
**Compradores, pedid las legítimas máquinas de La Compañía Fabril SINGER.**

### EL POBVENIB

EFFECTOS DE ESCRITORIO Y PAPELERIA

DE **PEDRO PUIG**

CALLE CORT-REAL, GERONA.

En dicho establecimiento hallará el público un grande y magnífico surtido de papel de todas clases, tanto para oficinas como para particulares, sobres de todas dimensiones y colores, libretas y libros rayados de varios tamaños para el Comercio, escuelas y colegios; cartapacios de carácter Español é Inglés; plumas, metálicas de los sistemas más modernos; portaplumas, raspadores y lapiceros; devocionarios y Semanas Santas con incrustaciones de última novedad y un grande y precioso surtido de cromos y estampas apropiadas para toda clase de regalos.  
Así mismo se ofrece con condiciones las mas ventajosas, libritos para fumar en sus clases más variadas y fósforos de las mejores fabricas españolas y extranjeras.

### ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRÁN

Farmacéutico de la Real Casa, premiado en varias Exposiciones. S.  
Aprobado y recomendado por la Academia Médico-farmacéutica de Barcelona y distinguidos médicos.

Es muy eficaz para la curación de los herpes, úlceras humorales, restos sifilíticos, sordera, almorranas, erupciones granulosas, los pielónicas, costras parolentas de los niños, y cuantas enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de la sangre. Evita las congestiones y apoplejías.  
Depósito general: S. Feliu de Guixols (Gerona) Farmacia del autor, Gerona, Dres. Ametller y Vivas, Figueras, Deulofeu y Aremar, Olot, Cardelus y Vidal, La Bisbal, Gali, Palafrugell, Guich y Suñer, Palamos, Puigmacia, y principales farmacias de España.  
Véase el prospecto. Marca de fabrica y etiqueta registradas.

### LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL DR. DELGADO  
CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vomitos después de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.  
Enérgico y seguro como es, para corregir este padecimiento, es inofensivo cuando la enfermedad reconoce por causa una alteracion de los tegidos de aquellos órganos, la úlcera ó el cáncer.  
Depósito farmacia del Dr. Ametller, Gerona.

### CAFE NERVINO MEDICINAL

MARAVILLOSO SECRETO ARABE ESCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Gerona, farmacia de J. Ametller.

DR. MORALES, Carretas, 39, pral. Madrid.

### CHOCOLATE-JUNCOSA.

EVITAR LAS FALSIFICACIONES

Se vende en las principales confiterias y tiendas de comestibles de esta capital.  
FABRICA: calle Mayor, números 2 y 4, Gracia.—Deposito de la fabrica: calle de Fernando VII, número 10, BARCELONA.  
Nota.—La correspondencia debe dirigirse al depósito.

## PIANOS Y ARPAS DE "ERARD" DE PARIS

CASA FUNDADA EN 1780

UNICA SUCURSAL EN ESPAÑA

30, calle Fontanella, (principal), Barcelona.

Ventas al contado y plazos.—Cambios.—Alquileres.

Nota. Se envia FRANCO DE PORTE, á las personas que no quieran molestarse, el catálogo y dibujos de todos los pianos y arpas.

### Más de millon y medio de purgas en el último año con la acreditada AGUA DE LOECHES LA MARGARITA.

Prueba la general aceptación de un específico SIN RIVAL, para las escrófulas, herpes sifilíticos inveterada, úlceras, desarreglos de la menstruación; flujo blanco, infartos de la matriz, erisipelas, ictericia, malas digestiones, estreñimiento pertinaz.—Venta del agua EN BOTELLAS en todas las farmacias y droguerías principales.—Depósito central único en España JARDINES, 15, bajo, donde se abonan cuatro cuartos por casco.—IMPORTANTE.—Esta agua premiada en todas las Exposiciones donde se ha presentado, ha obtenido medalla de oro, premio concedido en la Exposicion Especial Balneológica de Francfor (Alemania) cuyo jurado se componia de los mismos dueños de manantiales de aquel pais, rindiendo así justo tributo á este de España, que está considerado como el primero en su clase en el mundo, y sin rival por todo el protomedicato.

### R. GRAHIT Gabinete Clínico R. GRAHIT

Médico-cirujano. PARA el tratamiento y curación de toda clase de enfermedades, especialmente las de las vías urinarias y propias de la MATRIZ.

Toda clase de instrumentos.  
Toda clase de aparatos.  
Toda clase de operaciones.  
La sífilis curada por medio de las inyecciones de bichloruro, y de formamido de mercurio.

Nuevo método de administrar fumigaciones por medio de un aparato especial.  
Tratamiento de la sífilis por el proceder del Dr. James Tatenson, (método inglés) ó sea, sin mercurio.

Horas de consulta de 12 á 2.

### ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO.

PASTILLAS Y POLVOS PETERSON

CON BISMUTO Y MAGNÉSIA

Recomendamos contra las afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos y Cólicos, regularizar las funciones del Estómago y de los Intestinos.

Exigir en el rótulo el sello oficial del Gobierno francés y la firma de J. FAYARD. Adh. DETHAN, farmacéutico en Paris.

Nota. Se halla de venta en la botica del Dr. Ametller, Gerona.

### REUMATISMO.

Gota, Neuralgias, Histerismo, Dispepsias, su curación, por la célebre pomada NORLAM y LICOR VEGETAL de NORO, calificados de milagrosos por cuantos los han usado.

En Gerona, en las principales farmacias.—Depósito general: Farmacia del Dr. Andreu, Rambla de las Flores 4, Barcelona.

### LOS HOMBRES

DE LA IZQUIERDA LIBERAL.

Estudios biográficos-políticos  
Formará cada biografía un volumen en 8.º de 64 páginas, con el retrato y autógrafo del biografiado, al precio de Dos pesetas.

Se halla de venta en las principales librerías de Madrid y de provincias.

PISOS 2.º y 3.º para alquilar, en la Travesía de la Atriga núm. 2. Informarán en el primer piso.

### SE VENDE una casa en esta ciudad calle del Portal-Nou (Muralla) compuesta de bajos, primer y segundo piso y jardín.

Al que convenga puede dirigirse en la imprenta de este periódico donde darán razon.

### JAIME PADROSA

Añador, Ballesterías, 45

Recomposición de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales.

El Consejo de este Instituto provincial vende á dos reales ejemplar el Programa de Retórica y Poesía para el curso académico actual.